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Vírussá fejlődünh.
A kutató emberi elme ősidőktől 

fogva kereste a maga boldogulásának 
kivezető útjait. Leszállóit a hegyek, a 
kőzetek mélyébe, a bányákba, hogy 
onnan nemes fémeket aknáronki kincs­
vágyó szomja kielégítésére! alá szá!- 
lott a tengerek, tavak, folyók fenekére, 
hogy megismerje az alvilág titkait s 
kihalássza a korallok és gyöngyök tö­
megét onnan és kereskedés, forgalom, 
anyagi haszon tárgyává tegye ; feltúrta, 
felforgatta a homokrétegeket és a föld­
kérgét, hogy a benne rejlő értékeket 
birtokába vehesse, keresi a levegő út­
jait és hóditó hadjáratot vezet az örök 
hó és jégmezők birodalmába, hogy is­
mereteinek tárházát kibővithesse, ed­
dig ismeretlen területeket hatalma alá 
hajtson. Ez az „örökharc“ egy pilla­
natra sem szűnik, utóbbi időben külö­
nösen jelentékeny haladást tett a geo­
lógia, vagyis a föld belsejét kutató tu 
domány kénye alatt rejlő titkos erő­
ket, forrásokat, olajakat, gázokat kü­
lönböző energiákat akarja felszínre 
hozni s az emberiség szogálatába ál­
lítani.

Területeinek javarészétől és ter­
mészeti kincseitől megfosztott hazánk 
egyes vidékein évekótafolynak kutatások 
oly célból, hogy lehetőleg pótoltassék 
az a súlyos veszteség, amelyet gyógy, 
olaj és gázforrásokban tőlünk elrabol­
tak. Az úgynevezett állami mélyfúrási 
kirendeltségek a csonka haza csaknem 
mindenik részén megfordultak már, 
eddigi fáradozásaikat azonban siker 
nem koronázta. Környékünket is végig 
Kutatták, lefurtak a föld gyomrába 
1500 — 1600—2000 méter mélységig a 
Hortobágyon, a Nagyhegyespusztán, a 
Vérvölgyön és más távoli részeken. 
Sehol semmi. Végre t. évi október 26- 
án Hajdúszoboszló város határában, 
közvetlen a város alatt, egy csodás 
forrás buggyant ki a furóeszköz nyo­
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mán a vulkánikus kőzetek országából. 
72 fokos meleg vizével, amely felszínre 
hozza magával a megfurott résznek nem­
csak roppant mennyiségű forróvizét, ha­
nem a föld mélyének nagvértékü gáztar- 
talmát is. Bár a talált forróviz hivatalos 
vegyelemzése még hosszabb időt vesz 
igénybe, már is látható és megálla­
pítható, hogy ha más természeti kin­
cset nem tudnánk is elővarázsolni a 
mélyfúrás nyomán, már ez a meleg­
forrás maga elégséges lenne arra, 
hogy a közeli vidék központjává le 
hessen Hajdúszoboszló város Hisszük 
azonban a további mélyfúrások még 
nagyobb sikert fognak felmutatni, fő­
leg a gáz és petróleum energiák ku­
tatása terén.

Nem kételkedünk benne, hogy 
Búd János pénzügyminiszter az újabb 
kutatások megejtésére megfelelő ösz- 
szeget fog rendelkezésére bocsátani az 
itteni gázkutatási kirendeltségnek és 
lehetővé teszi, hogy ezek a földalatti 
kincsek napvilágra kerüljenek.

De bárhova forduljon a helyzet, 
egy bizonyos és ez az, hogy az ed­
digi siker folytán Hajdúszoboszló vá­
ros központjává lett Csonkamagyar- 
ország és a külföld nagymérvű, fel­
keltő érdeklődésének. Nemcsak váro­
sunk lakosságát izgatja a kérdés fon­
tossága és az elkövetkezendők mi­
kénti lebonyolítása, hanem a szakkö­
röket is. Mégis maga Hajdúszoboszló 
város lett leginkább közvetlenül ko­
moly feladatok elé állítva a 72 fokos 
melegségii forrásvíz feltalálása által. 
Ha nem is tartunk egyes hírlapok tu­
dósítóinak ama tulcsapongó képzele­
ténél. hogy egyszeribe világvárossá le­
gyünk, mégis számolnunk kel! azzal, 
hogy olyan elhanyagolt ósdi állapot­
ban nem maradhatunk tovább, mint 
eddig voltunk. Ezt beismerte városunk 
vezetősége és képviselőtestülete még a 
forrásvíz felbukkanása előtt s a kül­
földi kölcsön felvételével megoldani 
kívánja mihamarabb a város villany­
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világítását és kiépíteni akarja járda 
hálózatát. Ez a két terv oly nagyhord­
erejű, hogy ennek megoldása erős 
megfontolás elé állítja a város vezető­
ségét. Ha aztán hozzávesszük a most 
feltalált természeti kincs gyakorlati ki­
használását s látjuk, hogy a városban 
nincs egy korszerű rendes szálloda és 
vendéglő sem, ha látjuk, hogy a Kö- 
selymeder tisztitatlansága fertőző ba- 
cillusokkal telíti a város levegőjét és 
hogy a modern egészségügyi intéz­
ményeknek teljesen a híjával vagyunk, 
akkor azt kell megállapítanunk, hogy 
nemcsak komoly, de terhes is lesz az 
a feladat, melyre a jól felfogott hely­
zet rászorítja a város vezetőségét. 
Nincs kétségünk az iránt, hogy a régi 
rendszertelenségek megszűnnek és 
nemcsak egy céltudatos, erőskezü, 
szerves városi politika fog kialakulni, 
hogy a régmúltak előre nem látása, 
nem törődömsége, szüklátköre és önző 
magatartása folytán előállott vissza­
esést felválthassa az előhaladás, a 
város polgárainak jobbléte és boldo­
gulása.

9 szoboszlói hő- és flázforpásról.
A város küldöttsége Barsbás Samu nemzetgyűlési 
képviselő élén a miniszterelnökéi, a pénzügy- és 

népjóléti miniszternél járt
Sok mindenféle mende monda terjedt 

el a Hajdúszoboszló város területén előtört 
hő- és gázforrásról s annak várható kihasz­
nálásáról. úgyhogy szükségét látjuk bővebben 
tájékoztatni közönségünket ez ügy jelenlegi 
állásáról.

A vásártér, illetve Bánom szőllőskert 
mellett végzett próbafúrásoknál többször fa­
kadt fel meleg viz a nyár folyamán, gázok 
kíséretében amelyet azonban mindannyiszor 
elzártak Végre október 26-án 72 fokos 
meleg forrásvíz tört elő s azóta szakadatla­
nul szökell a 14 cm. bőségü csövön. Most 
folyik a viz elemzése és a kisérő gázmeny- 
nyiség megállapítása. Már eddig is bő jód- 
bróm és sótartalom mutatkozik vízben és 
érezhető a földgáz jelenléte is.

Fentjártak az elmúlt héten Budapesten 
ez ügyben, Birabás Samu nemzetgyűlési

Legszebb és legolcsóbb

arany- ezüst ékszerek és órák kaphatók
Halász Nándor főtéri üzletében Debrecenben

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában.
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képviselő vezetése mellett, dr. Erdős Kálmán 
polgármester és Bélteky Lajos református 
lelkész s érdeklődtek a pénzügyminisztérium­
ban a furatást végeztető XVI-ik ügyosztályá­
nál s bejelentették a város igényét az elő­
törő meleg forrásvíz és földgáz mennyiség­
nek a lakosság érdekében való hasznosítása 
végett.

Biztató kijelentetéseket kapott a kül­
döttség, hogy az értékesnek mutatkozó 
gyógyvizet további fúrásokkal nem veszélyez 

. telik, a gyógyhatásúnak látszó forróvizet és a 
kisérő gázmennyiséget itt helyben hasznosít­
ják esetleg méltányos megtérítési összeg 
ellenében Hajdúszoboszló városának az 
egész forrást zárt területtel átengedik. Mivel 
kedvezők az előjelek, valószínűleg még az 
őszön több kút furrását is megkezdik a kö­
zeli területen, úgy azonban, hogy azok en­
nek a forrásnak a tartalmát ne veszélyeztes­
sék. Hivatalos Írásbeli megkeresésre ez az 
ügy mihamar tárgyalásra kerül odafent.

Személyesen érdeklődtek képviselőnk­
nél a gyógyforrás iránt a népjóléti- és pénz­
ügyminiszterek, sőt maga gróf Bethlen Ist­
ván miniszterelaök is, akik e gazdagnak 
mutatkozó természeti kincs feltalálását hasz­
nosítani kívánják e vidék s a gyógyforrások­
ban is szegénnyé váll Csonkamagyarorszig 
érdekében. Illetékes kormány férfijaink komoly 
érdeklődése csak fokozza a közönség kíván­
csiságát és reményteljes várakozásai.

Megvan tehát minden kedvező előjel, 
hogy városunk a közeljövőben a fejlődés 
hatalmas lehetőségeihez juthasson. A vezetők 
is rajta vannak, hogy kihasználják a lakos­
ság érdekeiben a kedvező alkalmat, csak 
aztán mi is segítségükre legyünk nekik a 
siker elérésében.

Gyógyfürdő, gázkut. esetleg még pet­
róleum forrás, kiszámíthatatlan előhaladást 
jelentenének e vidéknek Nagyon is reánk­
férne, ha a mi jóságos Istenünk az utóbbi 
években szenvedett sok csapások között 
ilyen természeti kincsek feltárásával némileg 
kárpótolna benünket.
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Hány pengőből tudunk 
majd megélni.

A 12500-as osztószám. amelyet a mi­
nisztertanács az uj pénz alapjául elfogadott, 
elég nehézzé teszi a mostani áraknak az uj 
pénznemre való átszámítását. 12500 al kell 
osztani minden jelenlegi árat, ha meg akar­
juk tudni, hogy pengőben mennyit kell fizet­
ni azért az árucikkért, amit most papirkoro- 
nában fizetünk. A gazdasági szakemberek 
és a parlament egy része ugyan még min­
dig az aranykorona mellett foglal állási, de 
nagyobb a valószínűsége annak, hogy még 
is a pengő győzedelmeskedik az uj ' pénz­
nemek küzdelmében és igy a közönség j ól 
teszi, ha már most tájékozódik afelől, ho­
gyan fognak kialakulni pengőben és fillér 
ben az árak?

Ugyanis meg van a lehetősége annak, 
hogy az árakban bizonyos fe felé való kike 
rekités fog bekövetkezni, ;vagy legalább is 
sokan nem érezvén magukat biztosan az uj 
pénz éitékeléseben, meg fogják kisé.eini, 
hogy inkább többet kapjanak az árujukért, 
semmint kevesebbet és igy a ráfizetést elke­
rüljék. Ennek a próbálkozásnak úgy lehet 
elejét venni, ha mindenki megtanulja az át­
számítást és adott esetekben nem jön za­
varba afelől, hogy pengőben többet ad e ki 
a vásárlásnál, mint amennyit papirkoronában 
kiadna Az átszámítás pengőről papirkoro- 
nára úgy történik a legegyszerűbben, hogy 
a pengőben kifejezett számot megszorozzuk 
százzal, az igy kapott összeget osztjuk 4-el, 
ezt pedig ismét 2-vel, aztán három nullát 
függesztünk hozzá. Ez a számítási művelet 
számtani feladatnak ugvan nem nehéz, de

mégis csak bonyodalmas és hosszadalmas. 
Azért meg kell kívülről tanulni néhány vi­
szonylatot a papirkorona és pengő között, a 
többi átszámítás ezek alapján könnyen fog 
már menni. Legegyszerűbb abból kiindulni, 
hogy 12500 papirkorona egyenlő egy pen­
gővel, az ennél kisebb összegek tehát fillér­
ben jutnak kifejezésre és csak tört részei a 
pengőnek. Így 250 korona egyenlő 2 fillérrel, 
500 ’korona 4 fillérrel 750 K egyenlő 6 fil­
lérrel, 1000 korona 8 fillérrel; 1250 K 10 
fillérrel, 2 ezer K lö fillér, 3 ezer K 24 fil­
lér, 4 ezer K 32 fillér, 5 ezer K 40 fillér, 6 
ezer K 48 fillér. 7 ezer K 56 fillér, 8 ezer K 
60 fillér, 9 ezer 72 fillér, 10 ezer 80 fillér. 
A pengőnél nagyobb összegek viszonya a 
papirkoronához a következő: 15 ezer K 
egyenlő 1 pengő 20 fillér, 20 ezer K 1 
pengő 60 fillér, 25 ezer K 2 pengő, 50 ezer 
K 4 pengő, 100 ezer K 8 pengő, 150 ezer 
K 12 pengő, 200 ezer K 16 pengő, 303 
ezer K 24 pengő, 400 ezer K 32 pengő, 
öGO ezer K 40 pengő, 750 ezer K 60 pen­
gő, 1 millió korona 80 pengő. Az eddigi 
adatok alapján szükség eseten könnyen csi­
nálhatunk egyszerű átszámítást Például, ha 
tudjuk, hogv 1 millió K 80 pengőbe kerül 
és 1 millió 200 ezer koronát akarunk átszá­
mítani, csak azt kell figyelembe vennünk, 
hogy minden mostani 100000 korona egyenlő 
8 uj pengővel, 2í\> ezer K tehát 16 pengőt 
ér. amit h ízza 0 > az 1 millió koronával 
egyenértékű 80 pengőhöz, kiszámilottuk, 
hogy 1200CO0 korona 96 pengőnek felel meg.

Érdemes még azt is megjegyezni, hogy 
egyes cikkeknek a ma érvényben levő ára 
hogyan fejezhető ki pengő értékben. Igy 
például 1 liter tej, ami ma 5 ezer K, 
40 fillérbe fog kerülni, feltéve, ha árában 
addig hullámzás nem következik be. Egy 
mai 10000 K ás kávéházi reggeliért 80 fillért 
fognak kérni tőlünk, egy 14 ezer koronás 
Vass menü pedig 1 pengőbe és 12 fillérbe 
kerül majd, 2 ezer koronás villamos szakasz- 
jegy 16 fillérrel, 3 ezer koronás átszállójegy 
24 fillérrel lesz megváltható 500 koronás 
gyufáskatulváért csak 4 fillért fogunk fizetni, 
500 K s princessas cigaretta szintén csak 4 
fillérbe, ezer ko-onas spmbul 8 fillérbe, 2 
ezer K-ás Trat ucó szivar 16 fillérbe, 3 ezer 
koronás Medea 26 fillérbe fog kerülni. A 
pék a zsemlye darabjáért csak 5 fillért fog 
kérni. 1 métermázsa búza, amely ma 370 
ezer p.rpirkororát ér. 39 pengőért és 60 fil­
lérért lesz megkapható, 1 métermázsa rozsért 
pedig 250 ezer papirkorona helyet 20 pen­
gőt kell majd fizetni. 1 kg élő sertés 20 
ezer K helyeit egy pengőt és 60 fillért fog érni, 
1 kg sertéshús pedig 30 ezer K helyett 2 
pengő és 40 fillért. A zsir kilója nem 35 
ezer K lesz, hanem 2 pengő 80 fillér, a sza­
lonna pedig 30 ezer K helyett 2 pengő 40 
fillérért lesz kapható, j kg. burgonya 1500 
helyett 12 filléréi t lesz kapható. 1 drb. tojás­
nak az ára 2200 K helyett 18 fillér lesz. 1 
kg vajért 68 K ezer helyeit 5 pengőt és 44 
fillért fogunk fizetni. 1 méter szövet, ami 
most 300 ezer K-ba kerül. 24 pengőt fog 
érni 1 drb. ezüst K-ás 50 fillér lesz, az ez­
üst forintos 1 pengő és 32 fillér nivón fog 
állni, a 20 K-ás arany pedig ?3 pengőbe és 
60 fillérbe fog kerülni.

Hangsúlyozzuk az;, hogy% pengő csak 
eine e/ésb • ; és nagyságban különbözik a 
mai pénz ö. az aranyhoz való viszonya 
azonban a mai koronának is éppen olyan 
állandó és szilárd, mint az uj pénznek lesz. 
A pengő bevezetésével tehát semmi lényeg­
be vágó változás nem megy végbe, mind 
össze az történik, hogv eltüntetjük az ártab 
lázatokból azokat a számokat, amdyek a 
háború utáni években a itorona romlása 
idején duzzad ok fel és amelyeknek a mai 
stabil korona mellett már nincs értelmük, 
továbbá kicseréljük a forgalomba levő papir 
pénzeinket uj és sokkal alacsonyabb szá­
mokat tartalmazó pénzre, amely ebben az 
uj formájában sokkal atlathatóbban fogja ki­
fejezni pénzünknek az aranyhoz való viszo­
nyát, mint a mb tu ságos nagy és zavaró 
számok. Ebből tehat az következik, hogy

az uj pénz a megélhetésben sem lényeges 
drágulást, sem lényeges olcsóbbodást nem 
hozhat. Hogy aztán az árnivó a továbbiak 
folyamán emelkedni fog e vagy sülyedm, az 
a gazdasági helyzet alakulásától függ. Min­
den esetre a pengő is javítani fog a gazda­
sági helyzeten az által, hogy eltünteti a 
pénzrendszerünkből a háborús kinövéseket 
és eltolódásokat, amivel a pénzügyi viszo­
nyok egészségesebb alapra való áttérése jár 
együtt.

A kormány eltörli 
a házhaszünrészesedést.

A pénzügyi tárca költségvetésében a 
társulati adó a tavaszi 78 milliárddal szem­
ben 190 milliárddal szerepelt és az arany­
mérlegek reljes behozatala uián ez az összeg 
még emelkedni fog. A jövedelem és vagyon­
adó 652 5 milliárd papirkoronával szerepei 
és nagyjában megfelel a múlt évinek A haz­
adó jelentékenyen emelkedett (az előző évi 
78 milliárdal szemben 290 milliárd), ami a 
lakbérek emelkedésével függ össze. Forgalmi 
adóban az egy X-os leszállítás ellenére is 
1202 millió papirkorona az előirányzat, a 
tavalyi 1360 millió papirkoronával szemben, 
ami a közönség vásárlóképességéneK növe­
kedésében len magyarázatai. A vámból eredő 
jövedelem szintén emelkedést mutat, ez 
azonban a kereskedelmi szerződések megkö­
tése után ismét jelentősen csökkenni fog. 
Igen jelentékeny bevételi forrás a dohányjö­
vedék, amely bruttó 1428 milliárdot, nettó 
737 milliárdot jelent az áüamkincstárnak. A 
sójövedéknél 132 miliiáidra volt felemelhető 
a bevételi irányzat A kiadások rovatában a 
dohányjövedéknél legnagyobb az emelkedés, 
ami arra vezethető vissza, hogy a dohány 
eladásnál tekintettel voltak a termelés foko­
zására. Az állatni pénzverdére 4'3 milliárdot 
irányoztak elő, mely összeg a valu areform- 
mal kapcsolatosan lehetővé teszi kellő meny- 
nyiségü váltópénz verését. A nemzetgyűlés 
pénzügyi bizottságának legutóbbijtárgyalasán 
a pénzügyminiszter az adókkal kapcsolatos 
kérdésekre azt a felvilágosítást adta, hogy a 
kormány célul tűzte ki az egyenes adók ki­
építését, a köveiéit adók leszállítását, de ez 
igen lashU folyamat. Ha az előirányat ada­
tait összehasonlójuk a múlt évi tényleges 
bevételekkel látjuk, hogy meg vannak az 
egyes adócsökkenések és ezt a kormány to­
vább is fogja folytatni A házhaszonrészese- 
dest a következő költségvetési évben teljesen 
eltörlik. A jövedelmi adónál a kormány ab­
ban a helyzetben lesz, hogy a 200 ezer ko­
ronás aranyalapot 1 millió aranykoronára 
emelheti.

Bejelentette még a pénzügyminiszter, 
hogy a kormány tejes erejével ana törek­
szik, hogy a külföldi kö'csönt produktiv cé­
lokra használja fel.

A rokkantáérdés.
Augusztus hónapban emelte utóljára a 

kormány a hadigondozottak illetékeit, mely 
emelés alkalmával a népjólétiminiszter kije­
lentene, hogy az emelés csupán ideiglenes 
jellegű, mert az ősz folyamán véglegesen 
fogja megoldani a rokkantügy évek óla va­
júdó problémáját.

A megoldást illetőleg külömböző tervek 
merültek fel, melvek közül a legkomolyabb 
nak a biztosítási alapon va'ó > vgoldás lát­
szott. Huzamosabb ideig több irányban foly 
lak is tárgyalások, melyek azonban garanciá­
lis és egyébb pénzügyi okokból eredmény­
telenül végződtek.

E tárgyalásokkal egyidejűleg készítette 
el a kormány a rokkantellatási adótól szóló 
törvényjavaslatát, melyet hosszas tárgyalások 
után az érdeked minisztériumok elfogadtak

Bieliczky Béla különlegességi és kizárólagos dohányárudájában
az összes hazai dohány, szivar és cigaretta fajták, külföldi különlegességek, 
törvénykezés , forgalmi és okmánybélyegek, postai értékcikkek, különféle kár- 
tyagyártmányok és belföldi hírlapuk kaphatók.
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tiltakozik s a kért költségeket nem folyósítja. 
A Nádudvar—Balmazújváros közötti ut a 
törvényhatósági utak sorozatába felvétetett. 
A Derecske—B. ujfalu—Sarkad között létesí­
tendő uj vasútvonal építkezése iránt a kor­
mányt is megkeresi

— Barabás Samu nemzetgyűlési 
képviselő ma délben városunkba érkezik. 
A város ügyes-bajos dolgait fogja a vezetők­
kel megbeszélni, elsősorban a hőforrás ügyét, 
amelyben a kormány egyes tagjainál már 
lépéseket is tett.

— Vitéz Radnóti István államrend 
őrségi főfelügyelő nov. 3 án uj állomás­
helyére Balassagyarmatra távozott < I.

— Széchenyi ünnep az iskolában 
A hajdú szoboszlői ref. elemi népiskola nov 
30 án dé'előti tartja meg Széchenyi-ünne- 
pélyit az iskola dísztermében.

— Lelkészválasztás Hajdusámson 
ban okt. 25-én Kiss János ref. lelkészt vá 
lasztották meg ref. lelkésszé.

— Egy ifjú ember tragikus ha 
laia Dó ró Rudof felsőkereskedelmi iskolai 
tanuló, helybeli Levente egyesületi oktató, 
Dóró Balázs vendéglős nagy >rményvkre 
jogosító egyelőn f,a hasi hagy mázba esett s 
már ki is épült volna, 'ázonhan a múló be 
tegség után orvosi rendelet ellenére olyan 
ételt fogyasztott el, mely gyomor falait ál 
szakított i s k'n.ns szén vedé ek mán életétől 
megfosztotta 22 évet élt. Temetése péntek 
délelőtt folyt le általános részvét mellett. A 
megboldogul ifjú felett Béltekv Lajos ref. 
lelkész mondat, megható gvászimít, az ipa- 

.rosdalárda pedig Fábián Gyula karn. gy 
vezetése mellett gyászdalokat énekelt.

— Hirtelen halál Kabos Károly 
50 éves szolnoki asztalos mester, aki a kir. 
jirásbiróságnál dolgozott, vasárnap este 6 
órakor a bíróságnál levő lakására menés 
közben hirtelen meghalt. Kabos vávárnap 
délután a kelleténél erősebben heborozott 
és valószínűleg ez okozta halálát.

— Elhunyt kereskedő Bönis József 
ht'ivbeli kereskedő nehány heti súlyos szen­
vedés u'án Budapesten egv orvosi műtét 
befejezésekor 65 éves korában a klinikán 
elhunyt. Temetése őszinte részvéttel novem­
ber 3-án délelőtt folyt le.

— Uajduvármeyye közigazgatási 
bizottsága novembev 9-én dr Hadházy Zsig- 
mond fői-párt elnöklete alatt tartja havi ren­
des ülését a megyeházán Debrecenben.

— Gargya Gézát érendréti lel­
késszé választották. Néhai jóemlékü Gar­
gya Márton ref. tanítónk jeles képzettségű 
fiát Gargya Géza nagyváradi püspöki káp­
lánt fényes kitüntetés érte. A' érendréti pres­
bitérium és egyházközségi tagok választó- 
gyűlése ugyanis az ottani lelkészi állásra 
egyhangúlag meghívta. A meghívás már jog­
erős. A megszállott terü’e'en fekvő érendréti 
egyházközség lelkészi állásának díjazása a 
Királyh gón inneni ref egyházkerületben a 
második helyen all. Gargya Gézát november 
22 én nagy ünnepségek között fogják lelkészi 
állásába beiktatni. Gargya Géza hat és fél 
évig működött Nagyváradon, ahol úgyis, 
mint magyar vérének és minden m gyár 
ügynek lelkes, odaadó tá nogatója, részint 
mint fogházi és katonai lelkész, a magyar 
társadalomnak és a reform egyház híveinek 
szeretelét teljes mértékben megnyerte. A 
nagyváradi magyar lapok szeretettel, rokon­
szenves lelkes hangon Írnak közeli távozása 
és előlépése alkalmából Gargya Gézáról. A 
magunk részéről őszinte örömünknek adunk 
kifejezést a szoboszlői származású ifjú lel­
kész meghívása felett szemeljük, hogy az 
ottani nehéz viszonyok között sem fog meg­
feledkezni Csonkamagyar hazájáról.

— jÉpül a „Hangya“ szövetkezet 
háza A hajduszoboszlói „Hangya“ szövet­
kezet a Fogtüy-féle piactéri telken üzlethe­
lyiséget építtet. A szövetkezet igazgatósága 
Zubó László helybeli jónevü építészt, az 
Ipartestület elnökét bízta meg, az építkezés 
végrehajtásával. Az építkezés annyira elő­
haladt, hogy a jövő héten már a tetőzetet is 
felemelik. Az épület a piactérnek díszére 
fog szolgálni. Az építkezési ügyekben egyéb­
ként kedden a „Hangya“ igazgatósága ülést 
tartott Az ülésen Borbély Gábor igazgató 
elnökölt.

— Vadászat Anyyalliáza pusztán.
Az elszakított erdélvi reformé'us egyházke­
rület volt főgondnoka dr. Boér Elek ny. 
egyetemi tanár, a magyar kormány egyik 
kü földi deputatu^a tartózkodott az elmúlt 
hét folyamán városunkban. Hosszan tartó 
külföldi utjával kapcsolatos fáradságos mun­
kája után az angyalházi pusztán jelentkező 
őszi hangulatban gyönyörködve pihent meg 
és merített ujahb erőt tovább; nemzetvédő 
munkájához. A professzor ur dr. Erdős Kál­
mán polgármester vendége volt, akit a ko­
lozsvári egyetemen ezelőtt 18 évve! vezetet! 
be a közigazgaíasi jog tudományba. Az itt 
tartózkodása alatt rendezett vadászat alkat 
kaiméval melegen érdeklődött a lakosság 
elete s az azzal Kapcsolatos jelenségek iránt 
s mikor elbúcsúzott kilátásba helyezte, hogv 
a külügji társaság állal, melynek ő egyik 
vezető lapja, előadást fog tartani Szoboszió 
varosában, amelynek keretei között ismertetni 
topja megcsonkított hazánk és a többi álla­
mok között élő kapcsolatot. A vadászaton a 
helybeli urakon kívül Ember Elek hudaperti 
gyógyszerész és dr Hiller Ernő székesfővá­
rosi tanacsjegyző is részt ve lek.

— Halálba, vitte a. nyomor Szé­
kelyhídi Sándor 40 éves doh gszerető hajdú- 
sámsoni lakos afeletti elkeseredésében, hogy 
a nyáron keresett keresményét egy hirtelen 
támadi betegségére ke le t elköltenie s emiatt 
családjával a legnagyobb nvomona! kell 
küzdenie, felakasztó ia magát. A hatóság 
intézkedett eltemetéséről

— December IG-án uiahb zarándok 
csapat megy Magyarországból Rómába a 
S ent Kapu bezárása alkalmából.

— HO—40 mHlónyi összeg volna 
ahhoz szükséges, hogy a hajduszoboszlói 
ref elemi népiskola szegrnysorsu növendő 
keit csak részben is lábbelivel és ruhane- 
mtiekkel lehessen karácsonykor ellátni Vajon 
a közönség áldozatkészsége lehetővé- fogja e 
ezt tenni ?

— Gróf Széchenyi István nemes 
nagy emlékét a nemzetgyü'és törvénybe ik­
tatta. Gróf Bethlen miniszterelnök ez alka­
lommal elhangzott nemzetgyűlési felszó la 
lása országos elismerést váltod ki.

— A Magyar Tudományos Aka 
démi 100 éves fennállását nov. 3 án kill 
földi tudósok és magyar irodalmi, politikai 
és tnisadalmi világ képviselőinek jelenlétében 
országos ünnep keretében ülte meg.

— Népszövetség magyarországi 
főbiztosának Smith Jeremiásnak jelszava 
az okos takarékosság, ma amikor a magas 
bérek miatt egy ruha elkészítése súlyos ál­
dozatokat kivan tőlünk, okos takarékosság 
diktálja és követeli meg tőlünk azt, hogy 
csak tartós, finom és legjobb minőségű sző 
veteket vásároljuk meg, mit annyival is in­
kább meglehetünk, mert a világhírű Sender 
cég elhatározta, hogy az óriás forgalom 
folytán felhalmazódoit legkitűnőbb minőségű 
női és férfi angol szövetmaradékait Buda­
pest, VI Bécsi-u. 7. sz. alatti főüzletében a 
iegjutányosabb alkalmi áron kiárusítja A 75 
éves múltra visszatekintő Semler m kir 
szállító cég raktáraiban dús választékban ál­
lanak rendelkezésre a régi béke időknek 
megfelelő szövetek és a cég ezúton nyújt 
alkalmat vásárlóközönségének az okos taka­
rt kossagra

— Nagy feltűnést kellett Debrecen­
ben a rég előnyösen ismert Halász Nándor 
ékszerész Ízlésesen összeállított kirakata, ahol 
bárki a legmagassabb igényeknek is megfe­
lelő, érték és ajándéktárgyakat a legszoli­
dabb áron beszerezheti.

Orvosi hír. Dr. Márton Géza egyete­
mes orvostuder a debreceni szülészeti kli 
nika v. orvosa orvosi rendeléseit megkezdette. 
Lakás I Hajdúszoboszló I tized 300 sz. 
Csiha Márton féle házban.

— Vegye meg az „Agraria“ kuskon- 
zerva patkányirtó szert. Kapható gyógyszer- 
tárban, drogériában és a készítőnél Standard 
Budapest, Kossuth Lajos u. 14.

— T. olvasóinknak bizalommal 
ajánljuk az ország legnagyobb cégének 
Neumann M m. kir. udvari szállító ruha­
házának (Debrecen Piac ucca 51 ) valóban 
jutányos és kiváló minőségben készült ru­
házati cikkeinek megtekintését.
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Mezőgazdaság.

Gazdasági szakkönyvtárak.
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 

eddig is minden eszközt megragadott, hogy 
kerületében a mezőgazdasági szakismerete­
ket minél szélesebb körökben terjessze, e 
célból nagyszámú előadásokat és tanfolya­
mokat rendezett, sői iskolákat is létesített. 
Most újból úttörő módon hasznos újítással 
szolgálja e fontos közérdeket Kerületében 
10 községben létesít s fog fenntartani a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamara oly ingyenes 
kölcsön könyvtárakat, amelyekből az érdek­
lődő gazdaközönség a legkiválóbb szak­
munkákat kikölcsönözheti. — A Kamara ezen 
kölcsönkönyvtárai részére megrendel egy ál­
lattenyésztési szaklapot, továbbá a Faluszö­
vetség kitűnő szemléjét, az Ujbarázda gaz­
dalapot is, hogy a gyakorlatias szakismere­
tek terjesztésén kívül a komoly, minden ízé­
ben magyar gazdaközvélemény kifejlődését 
is elősegítse — A Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara az ingyenes kölcsönkönyvtárait most 
szervezi Dr. Rácz Lajos kamarai igazgató, 
ki e könyvtárak számát jövőben fokozatosan 
szaporítani tervezi. — A Kamara ez akciója 
a szakismeretteijcszlésen kívül a szakiroda- 
lom támogatása állal is figyelemreméltó.

Mezőgazdasági hitel 
és a telekkönyvek.

A mezőgazdasági hitel kérdésével kap­
csolatban ismét előtérbe került megcsonkított 
országunk határmenti községeinek régi sé­
relme, hogy azon vidékek telekkönyvé, me­
lyeknek igazságügyi járás székhelye elszakit- 
latott ma is a idegen Imperium hatóságainak 
kezén van s igy birtokosok jelzálog kölcsö­
nök felvételétől el vannak zárva.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
felterjesztésben kért orvoslást a Főldmivelés- 
ügyi minisztertől kérve, hogy külképviseleti 
hatóságaink utján a kérdés mielőbb rendez 
tessék. — mert ellenkező esetben éppen az 
amúgy is súlyos válsággal küzködő határ­
menti birtokosság nem juthat bekebelezés le­
hetőségének hinyában az annyira szükséges 
törlesztéses mezőgazdasági kölcsönhöz.

Eladó ház
Hajdúszoboszlón a Kossuth utcában 
3 szobás utcai lakás két szobás 

udvari lakással, minden mellék- 
helyiséggel felszerelve.

Felvilágosítást nyújt:

Aufferber Géza fakereskedő.



4 Független Hajdúság 45. sz.

Közgazdaság.

9 pénzintézeteit megkezdik a hosszú­
lejáratú kölcsilnök folyósítását.

Arra az eljárásra nézve, amely a köl­
csönök folyósítását szükségképen megelőzi, 
az illetékes tényezők között megállapodás 
jött létre és a pénzügyminiszter felhatalmazta 
az érdekelt pénzintézeteket, hogy a hosszú 
lejáratú mezőgazdasági kölcsönök folyósítá­
sát megkezdhessék, tudvalevőleg a jelzálog­
kölcsönöket összesen mint egy 22 millió 
aranykorona keretében, dollár értékben, 35 
éves viszatéritésre, 865 °/„"os elszámolási 
árfolyamon fogják folyósítani olyképen, hogy 
a kölcsön vevő kamat, tőketörlesztés és ke­
zelési jutalék címén együttvéve, félévenként 
44 ' ;-ot kötelesek — dollárértékben vissza­
fizetni A kölcsön az adó részéről előzetes 
félévi felmondás mellett felmondható és 
készpénzben vagy jelzáloglevelekben azokat 
névérték szerint számítva, — az első tiz év­
ben 2 •/„ a másik 10 évben 15"/,, azontúl 
1 •/, stornó díj mellett visszafizethető.

A mezőgazdasági hitel nyújtásában a 
kormány felhatalmazasa alapján a következő 
12 pénzintézet vesz részt: a Magyar Ált. Hi­
telbank, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesü­
let, a Leszámítoló és Pénzváltó Bank, a Ma­
gyar Földhitelintézet, Az Országos Központi 
Hitelszövetkezet, a Kisbirtokosok Országos 
Földhitelintézete, a Magyar Földhitelintézetek 
Országos Szövetsége, a Magyar Jelzálog Hi­
telbank, a Magyar Ált. Takarékpénztár, a 
Magyar Országos Központi Takarékpénztár 
és a Belvárosi Takarékpénztár. Mindazok, 
akik ilyen mezőgazdasági kölcsönöket fel­
venni kívánnak, a felsorolt pénzintézetek va­
lamelyikéhez fordulhatnak

Mézelőfák és cserjék kiosztása.
A földmivelésügyi miniszter a gödöllői 

magy. kir Méhészeti Szakiskola igazgatósá­
gát utasította, hogy az ország méhészkedő 
közönségének és mindazoknak, akik „eziránt 
az intézet igazgatóságát megkérik az alább 
felsorolt mézelőfákat és cserjéket igen mél­
tányosan megszabott árakon a folyó év 
őszén és a jövő év tavaszán ossza szét: 
bálványfa 2 m. magas 2500 K drb -ja, bál­
ványfa 1 és fél méter magas 10C0 K, fais­
kolázandó bálványfa 100 drb. 30.000 korona, 
japán akác 10 méter magas 3000 korona, 
Gledifsia 2 méter magas drb.-ja 3000 ko 
róna, Gleditsia 1 és fél méter magas 1500 
korona, olajfüz drb-ja 5000 korona, cserjék 
darabonként 1000 korona, mézelő virággyö­
kerek 300 korona, inézeiőfák és növények 
magvai kilónként 4000 K-tól 40 000 koro­
náig. Az előterjesztéseket már most meg kell 
tenni, mivel az igényléseket a beérkezés, 
sorrendjében és a készlet erejéig intézik el.
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5547-1925.

Hirdetmény
Abból a célból, hogy a becsüle­

tes munka és hüseges szolgálat a gaz­
dasági munkásság körében erkölcsi 
elismerést is nyerjen az oly gazdasági 
cselédek és munkások részére, akik 
az egy helyben töltött hosszú szolgá­
lat, illetve munkásságuk magatartásuk 
és jóravalóságuk által kitűntek, m. kir. 
földmivelésügyi miniszter ur az 1925 — 
26 költségvetési évben hűséges szol­
gálatuk elismerése képen pénzbeli ju­

talmat és elismerő o levelet kíván 
adományozni Csak azok a gazdasági 
cselédek részesülhetnek jutalomban, 
akik a pélt as és hűséges viselkedésük 
mellett legilább 25 esztendőt töltöttek 
egy munkí .dónál, illetve gazdaságban. 
Jutalomban részesittetnek azok a gaz­
dasági munkások is, ; kik megbízható­
ságuk, szorgalmas és józan viselkedé­
sükkel munkástársaik közül kiváltak. 
A gazdasági cselédek az eltöltött időt 
hatóságilag tartoznak igazolni.

Felhívom a gazdatársadalmat, 
hogy a fentiek figyelmébe vételével 
megjulalmazásra méltónak tartott cse­
lédeiket és munkásaikat hozzám azon­
nal jelentsék be. Az esetleg később 
beérkező jelentéseket nem veszem fi­
gyelembe.

Hajdúszoboszló, 1925 október 29.
Dr. ERDŐS KÁLMÁN 

polgármester.

Tisztelettel ér'esilem a h megrendelő­
imet, hogy

műhelyemet Szoboszlóról áthelyeztem
és elsőrendű

angol lovagló- és vadászcsizmáhat
úgyszintén a legújabb divatu cipőket 

jutányosán készítem.

polgári és katonai 
cipész.

DEBRECEN, Nyugati-utca 6. 
(Kisálloroással szemben!)

Tóth József

Simmeringi motordinamo
1-24 HP.

önálló villanytelep

Kastélyok, gazdaság, község, mozik 
világítására 30—500 lámpáig

Ajánlattal szolgál:

Rácz F. mérnök
Budapest, V. Fáik Miksa-u 8

Ha vahifdan fehér puhát ahar,
használja az újkor legjobb mosószerét a

Wl PQÍII a Ä Önműködő w ¥V VOI11 a. mosószert
Wesilla" mosószer kíméli a ruhát, fölősle- 
essé teszi a kefével való dörzsölést, egy- 
zerü főzéssel a ruha legszebb és legtartó­

sabb fehérítése érhető el.

eljesen ártalmatlan. Garantált klórmentes,
A legkényesebb ruhákra alkalmazható 1 
eglepö eredmény I Nincs többé dörzsölés! 
legtakaiit munkát, időt, szappant szódát!

Gyártja : MAGDALIN VEGYIMŰVEK, 
Budapest, III. Tavasz-u. 5. Telefon 104-36. 

Mindenütt kapható.

Jtomlós Géza
női felöltők divatáruháza
Oebirai, a megyeháza mellett.

Női felöltők
Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és 

Szőrme kabátok; úgyszintén

szövet és selyem divatruhák

leszállított árakban !

Fogműterem Budapestről!
Vápy János

all. vizsgázott fogász 

Található
Hajdúszoboszlón hetenként kétszer. 
Szerdán és szombaton 1.1.286 (Posta-u ) 

Többi napokon
Debrecenben, Darabos-ucca 18 szám.

Mérsékelt díjszabás. 

FELVILÁGOSÍTÁS DÍJTALAN, i

Krisch Károly
cserépkályha raktára 

DEBRECEN, P1AC-UCCA 89. SZÁM. 
Telefon: 12—18.

RAKTÁRON TARTOK:
minden színű cserépkályhákat, kandalot, be­
rakott takarék tűzhelyeket, falburkolati leme­
zeket fürdőszobák részére, tüzállótéglát min­
den méretben, úgy kazántéglat is, chamot- 
tehabarcsot. — Elvállalok cscrépkálvhák át­

rakását és lavitásat is.

M. kir.
udvari szállító.

M. kir,
udvari szállító,NEUMANN M. 

ruhaáruháza
Debrecen, Piac-utca 51. (Főpostával szemben)
__________ ____________________ ALAPITTATOTT 1845.

Esőköpenyek, felöltők, divat öltönyök, Szőrme
bekecsek, bőrkabátok, átmeneti kabátok, városi bundák
közismerten kiváló minőségben és kivitelben,
leszállított árakban, óriási választékban.

Cégünk alapja: megbízhatóságunkT
Nyomatott Lading János könyv- és műnyomdájában Kisújszálláson, (Főgimnáziummal szemben) Telefon: 46.


